

两代守陵人 接力护英魂

——高唐县张洪珠、张日平父子义务守护烈士陵园20年

■ 文图 本报通讯员 薛洪刚 田桂庆 杨希浩



张日平认真擦拭烈士墓碑



张日平修剪陵园内草木



张日平每天都会仔细清扫烈士陵园



张日平为小学生讲述英烈事迹



张日平夫妇住在陵园,日夜守护着48位烈士

清明节期间,年近七旬的张日平更忙碌了,每天太阳还未升起,他就和老伴开始打扫面积达12.3亩的陵园,纪念馆展厅内一天最少打扫两次……这样的行为,从父亲张洪珠开始,至今父子二人已经坚持了70年。

位于高唐县琉璃寺镇徐庙村的琉璃寺战斗纪念馆内,一幅幅照片、一件件史料,真实记录着那场惨烈的战斗。1939年3月5日,中共鲁西区党委机关和八路军129师先遣纵队由冠县、馆陶向泰西大峰山区转移途中,在琉璃寺镇与日军遭遇。在这场战斗中,48名官兵为国捐躯。战斗结束后,48位烈士的遗体被分别葬在附近的许楼、徐庙、琉璃寺、吴营、大吕庄、大桑庄等村庄。1946年6月23日,这些烈士的遗骸被迁葬至位于徐庙村的烈士陵园。上世纪50年代,因为疏于管理,这里杂草丛生,由于地势低洼,每到雨天这里还常常出现积水。

“父亲当时在济南柴油机厂工作,看到烈士陵园的景象后十分忧心。他曾经当兵8年,参加过渡江战役、抗美援朝战争,目睹过许多战友牺牲,对葬在这里的48位烈士充满敬意……父亲放弃了济南的工作,来到这里守护这些烈士。”张日平深情道来,眼角湿润,“父亲每天搬着马扎守在墓地附近,看到猪、羊等牲畜过来就进行驱赶。在很长的时间里,陵园内仅有一间小屋,父亲一人住在这里日夜守护。直到1990年12月,政府修建了陵园大门、院墙、值班室等,父亲的看护条件才有了改善。”

2012年秋,在山东省委、聊城市委的支持和烈士亲属的关心下,陵园重建,2013年10月正式建成。

“遗憾的是,父亲没有等到这一天,他于2012年3月去世了。”说到这里,张日平流下泪水。

此后,张日平接过父亲手中的“接力棒”。“父亲临终前嘱咐我,要接好班,为烈士守好墓。”从那时起,张日平和妻子住进陵园,日夜守护。

每年除夕,按照当地风俗,张日平都将烈士“请回家”过春节,在陵园纪念馆内摆上一桌饭菜,把出锅的第一碗热腾腾的水饺敬上。平时,有参观者来访,张日平就担任义务讲解员。对烈士的英勇事迹,他如数家珍。

“我会继续守护这些烈士,以后我走了,还有我的儿子。”如今,张日平最大的愿望,就是让更多的年轻人知道烈士的故事,传承烈士精神。

“很小的时候,爷爷就带着我在陵园里守陵,爷爷去世了,父亲又接着来守护,这里的一草一木都见证了我们对烈士的感情。我愿意像爷爷、父亲一样守护在这里。”张日平的儿子张德旺说。在张德旺眼中,作为守陵人,父亲守护的不仅仅是这片烈士陵园,更是不能忘却的英烈故事。



张日平和儿子张德旺、孙子张凯瑞向烈士致敬,他们表示,将世代守护烈士陵园